Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 1.—6.

ZEMSTA
AKT1
SCENA CZWARTA

PAPKIN, PODSTOLINA ze drzwi prawych.

[...]
PAPKIN

Zartobliwej pelna weny,
Podstolino! pot aniota!
Kolosalny wzorze cnoty
Posrod hemisferne;j' sceny,
Strojny w mito$¢, lubosé, wdzigki!
Pozw¢l kornie ugiaé czola

I na sniegu twojej reki

Zlozy¢ ustek wycisnienie,

caluje w reke

Stuga, stuzka unizony.
PODSTOLINA

Coz sprowadza w nasze strony?
PAPKIN

Mite wszystkim nam zdarzenie.
PODSTOLINA

Tym zdarzeniem?

PAPKIN

Twe zamescie. [...]
PODSTOLINA

Kt6z z kim swata?...

PAPKIN

Szmer sig szerzy:
Za maz idzie pigkna Hanna.
f...]

Przyjaciela Hanna bierze.
PODSTOLINA

Alez kogo? powiedz, kogo?
PAPKIN

Wszyscy wybor chwala zgodnie. ..
Bo nie chwali¢ jakze moga!

PODSTOLINA
na stronie

Ha, rozumiem...
PAPKIN

Czlowiek grzeczny

I majetny, i stateczny.

PODSTOLINA
na stronie

Od Czesnika ma zlecenie
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[ zachodzi tak z daleka

Tam, gdzie go si¢ dawno czeka.
Ghlupi medrek.

PAPKIN

-]

do Podstoliny

Pozwol, pani: Cze$nikowi
Gratulacje niechaj zlozg. ..
PODSTOLINA

Wigc to jego mam by¢ zong?
PAPKIN

Jakiez czynisz zapytanie?
Bajkez by to rozgloszono?
PODSTOLINA

Bajke¢ — dotad.

PAPKIN

Lecz si¢ stanie

Wkrotce prawdg... Czy si¢ myle?
PODSTOLINA

Ciekawosci skadze tyle?
PAPKIN

Gdyby Czesnik rozogniony,
Wskros przejety twymi wdzigki,
Drgnal mitoscia i rzucony
Do ndg twoich, btagat r¢ki?
PODSTOLINA

Cieszylby si¢ z odpowiedzi.
Odchodzi w drzwi prawe

PAPKIN

sam

A ze w kazdej diablik siedzi,
Co pustoty rozpoczyna,

Jeno wspomnisz zapowiedzi!
Bo kto madry, niech mi powie:
Po kaduka Podstolina

Daje rgkg Czesnikow1?

Aleksander Fredro, Zemsta, Wroctaw 1987.

! hemisfera — astr. potkula ciata niebieskiego, np. Ziemi, Ksiezyca

Zadanie 1.

Papkin podejmuje rozmowe z Podstoling, zeby

A. przekona¢ ja do $lubu z Wactawem.
B. zapewni¢ ja o swoich uczuciach.

C. nakloni¢ ja do oddania reki Czesnikowi.
D. zacheci¢ ja do okazania przychylnosci Rejentowi.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 2.
W jaki sposob Papkin rozpoczyna rozmowe z Podstoling i co chce przez to osiagnac?

1. Przesadnic ja komplementuje, A. chce jg uwiesc.

2. Zachowuje ostroznosc poniewaz | B. chce ja zdenerwowac.

w komplementowaniu, C. chce wywiazac si¢ ze ztozonej
obietnicy.

Zadanie 3.
Ktore zdanie trafnie charakteryzuje Papkina?

Wszystkich rozmowcdw traktuje z jednakowym szacunkiem.
W rozmowie z mgzczyznami jest zawsze stanowczy.

Tylko w rozmowie z Podstoling uzywa wyszukanych stow.

W rozmowach z kobietami uzywa zawsze kwiecistego jezyka.

SO

Zadanie 4.
Przyporzadkuj poniZsze cechy (A, B, C lub D) postaciom dramatu (1, 2, 3), a nastgpnie
do kazdej z tych cech dobierz po jednym synonimie sposrod podanych (I, 1L, IIT lub IV).

Postaé Cecha Synonim

1. Czesnik A. tchérzostwo I. obluda

2. Rejent B. porywczosé I1. gwaltownosé

3. Papkin C. dwulicowosé TII. bojazliwosé
D. wyrozumialos¢ IV, pobtazliwos¢

Wskaz wlasciwe przyporzadkowanie. Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

1BIL, 2CI, 3A11I
1AIV, 2BI, 3CII
1DIIL, 2CTV, 3Al
1BI1L, 2D1, 3AII

SOw»

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 5.
1.

Na ktorych ilustracjach zostaly przedstawione sceny z Zemsty? Wskaz wlasciwa odpo-
wiedz.
A 112 B. 213 C.3i4 D. 214

Zadanie 6.

W tabeli zamieszczono informacje dotyczace Zemsty. Rozstrzygnij, ktéra z nich jest fal-
szywa. Zaznacz F we wlasciwym miejscu.

| Autor nadal gltdbwnym postaciom komedii nazwiska uwydatniajace ich cha- ¥
) rakterystyczne cechy.

2 Czeénik i Rejent majg swoje ulubione powiedzonka i czesto wplataja je ¥
) w tok wypowiedzi.

3 Stowami: ,,tych dwdch ludzi — ogien, woda” Papkin charakteryzuje Czesni- ¥
) ka 1 Rejenta.

4. Utwor konczy sie sceng pojedynku Czesénika z Rejentem. F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 7.—-11.

ZEMSTA
TEATR ,,ROZMAITOSCI” W WARSZAWIE, 1924"

Niezwykle znaki na niebie i ziemi. Bilety na premier¢ ,,Rozmaitosci” rozchwytane na kil-
ka dni naprzéd, licytowane. Afisz... Co za afisz! Nazwisko w nazwisko, same tuzy”. Naj-
drobniejsza rolka. A gltéwne role to same chwaly naszego teatru, z sedziwym Rapackim na
czele [...].

O rezyseric, mimo calego szacunku do pracy Osterwy, gotdéw bytbym spieraé sig
w licznych szczegotach. Nie umiem si¢ pogodzi¢ — we Fredrze przynajmniej — z tym stylem
przybudéwek rezyserskich, z ta obfitoécia kurantdéw”, organéw, niemych scen, z ta pantomima
zwlaszcza (ksiadz w otoczeniu calego domu Czesnika, wracajacy po mszy z kaplicy zamko-
wej!) rozpoczynajaca akt pierwszy, a odwracajaca uwage od poczatkowych stow tekstu. Zdaje
mi si¢, ze te stowa wiasnie maja tyle ,.koloru lokalnego”, iz obywaja si¢ bez wszelkiej ilustra-
cji. A na dowod, jak te zewngtrzne igraszki odwracaja od istotnego ducha, wystarczy fakt, ze
po tylu zabiegach majacych wydoby¢ ,.epoke” Wactaw-Osterwa-rezyser siada przy Rejencie
z rekami w kieszeni i z noga zalozong na nogg, czego, jako Zywo, syn przy ojcu (o ile w ogole
ten raczyl mu pozwoli¢ usiasc) uczyni¢ wowcezas nie mogl...

Tadeusz Zelenski (Boy), Obrachunki Fredrowskie, Warszawa 1956.

"W 1924 roku w warszawskim Teatrze Rozmaitosci (od 1924 pn. Teatr Narodowy) odbyta si¢ premiera Zemsty

w rezyserii wybitnego aktora i rezysera Juliusza Osterwy (1885—1947). W posta¢ Rejenta wecielit si¢ Wincenty
Rapacki (1840-1924), znany aktor starszego pokolenia.

?tuz — tu: ktos, kto jest znakomitoscia w danej dziedzinie
¥ kurant — przyrzad umieszezony w zegarze, pozytywce itp., wygrywajacy jakas melodig

Zadanie 7.
Pierwszy akapit tekstu Boya swiadczy o

tendencji autora do podkreslania swojej roli.

dystansie autora tekstu wobec rezysera spektaklu.

sktonnoéci autora do formutowania nieprzemyslanych opinii.
emocjonalnym stosunku autora do opisywanych zdarzef.

FO=Rp

Zadanie 8.
Piszgc o ,,niezwyklych znakach na niebie i ziemi”, autor recenzji miat na uwadze

wydarzenia w teatrze w dniu premiery.

opinig¢ krytykdw teatralnych po premierze.

atmosfere przed premierg Zemsty w Teatrze Rozmaitosci.
zachowanie publiczno$ci podczas premierowego przedstawienia.

SORP

Zadanie 9.
Okreslenie ,,same tuzy” odnosi si¢ do

A. publicznosci kupujacej bilety na premiere.

B. autora sztuki i rezysera spektaklu.

C. wszystkich aktorow grajacych w przedstawieniu.
D. krytykow obserwujacych premierg.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 10.
Ktérym wyrazem nalezy uzupelnié zapisane niZej zdanie odnoszace si¢ do przedwojen-
nej publicznoéci teatralnej?

A. Wspotczesna B. Owczesna C. Teraznicjsza D. Dzisicjsza E. Dotychczasowa

A/B/C/D/E | publicznos¢ teatralna byta bardzo wymagajaca.

Zadanie 11.

W tabeli zapisano informacje na temat fragmentu recenzji Tadeusza Boya-
-Zelenskiego. Rozstrzygnij, ktéra z nich jest prawdziwa, Zaznacz P we wlasciwym miej-
scu.

Rezyserska interpretacja Zemsty przeszkadza widzom w skupieniu si¢ na
L1 tekcie sztuki, P
) Uznanie dla rozwigzan rezysera zostato wyrazone za pomoca okreslen ,.re- P
| zyserskic przybudéwki” czy ,,zewngtrzne igraszki”.
3 Zachowanie Wactawa-aktora podczas rozmowy z Rejentem jest zgodne p
" | z obyczajowoscig epoki.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 12.-16.

PODROZNY
Gniewal sie wedrujacy 1 przeklinat bogi,
Ze mu deszcz ustawiczny przeszkadzat do drogi.
Tymczasem z boku czuwal nan rozbojnik chciwy,
Puscit strzalg: ale Zze przemokly cigciwy,
Padta bez zadnej mocy. Zrazu przestraszony,
Kiedy poznal, ze deszczem zostat ocalony,
Przestal bogi przeklina¢, nie ztorzeczyl stocie.
Czgsto, co zle z pozoru, dobre jest w istocie.
Ignacy Krasicki, Podrdzny. [w:] tegoz, Bajki, Warszawa 1989,

Zadanie 12.
Bohater utworu przestal narzekaé¢ na deszcz, gdy

zakonczyl podroz.

przestato padac.

ocalit dzigki niemu Zycie.
przestraszyl si¢ gniewu bogow.

Sowp

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 13,
Ktére stwierdzenie oddaje sens moralu zawartego w bajce Ignacego Krasickiego?

A. Nie wszystko zloto, co si¢ $wiecl.

B. Mile zlego poczatki, lecz koniec zalosny.

C. Latwiej znalez¢ szczescie, niz je zatrzymac.
D. To, co przykre, moze mie¢ szczgsliwy koniec.

Zadanie 14.
W tabeli zamieszczono informacje dotyczace bajki Podroiny. Wskaz, ktéra z nich jest
falszywa, Zaznacz F we wlasciwym miejscu.

1. | Bajka Ignacego Krasickiego PodrozZny jest utworem narracyjnym. F
2. | Bajka Podroiny jest krotkim utworem wierszowanym zakonczonym mora- | g
fem.
3 Bajka Podrozny oparta jest na motywie fantastycznym zaczerpnig¢tym ze F
* | $wiata legend 1 podan ludowych.

Zadanie 15.
W pierwszym wersie bajki w funkcji podmiotu wystepuje wyraz

gniewal sie.
wedrujacy.
przeklinat,
bogi.

TORp

Zadanie 16.
Czy forma bogi w zdaniu: Griewal si¢ wedrujqcy i przeklinat bogi jest zgodna z obowig-
zujaca wspolcze$nie norma jezykowa? Wskaz poprawne przyporzadkowanie.

A. biernik liczby mnogiej tego rzeczownika ma dzi$ wylacznie

1. Tak, koncowke -ow.

poniewaz |B. w bierniku liczby mnogiej tego rzeczownika mozna stosowac
2. Nie, zarowno czastke -i, jak 1 -Ow.

C. normy dotyczace odmiany rzeczownikOw sa niezmienne.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 17.-21.
SUPER-, MINI-

Wejscie do polszczyzny obcych z pochodzenia czastek typu a-, anty-, eks-, ekstra-, mini-,
super-, ultra- oceniamy jako bardzo istotne wzbogacenie naszego j¢zyka. Trudno juz sobie
nawet wyobrazi¢ nasze porozumiewanie si¢ bez takich wyrazow, jak aspoleczny, antypo-
wies¢, antytalent, eks-krol, eks-minister, ekstraklasa, minispodniczka, minichoinka, superau-
tomat, supermocarstwo, ultradzwiek, ultrafiolet 1tp.

Czy jednak nie za bardzo urzekly nas dwie sposrdd tych czastek, a mianowicie mini- 1 su-
per-? Oto z coraz wigkszym niepokojem obserwuje, jak zapominamy o mozliwosci wymien-
nego uzywania okreslen krotki, maty, drobny, nieduzy, niewielki, mikroskopijny, niepozorny.
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Wszystkie one wyparte zostaly przez wszechwladne mini-: niewielki lokal gastronomiczny
koniecznie musi si¢ nazywaé Mini, na konferencjach prosi si¢ o wygloszenie minireferatu,
a nawet w ksiazkach jezykoznawczych naglowek sfowniczek, ktéry przeciez dzigki przyrost-
kowi -ek informuje o niewielkiej objetosci danego leksykonu, tez zaopatruje si¢ W zbegdne
mini-.

Coraz rzadziej tez, niestety, slysz¢ roznorodne pozytywne okreslenia chtopcow 1 dziew-
czat: mily, ujmujqcy, grzeczny, wesoly, kolezenski, sympatyczny, przystojny, elegancki, dzen-
telmernski, szarmancki, tadna, modna, szatowa, urocza, mila, sliczna, pigkna. Zamiast nich
pojawia sie wszedzie monotonne super-: superchiopak, superfacet, superbabka, superfacetka.

Pamietajcie: stopien zréznicowania uzywanych form jest miara Waszej sprawnosci jgzy-
kowej, jest takze miarg bogactwa stylistycznego Waszego ojczystego jezyka.

Na podstawie: Jan Miodek, Ofczyzna polszczyzna dla ucznidw, Warszawa 2007. .

Zadanie 17.
W tytule tekstu Jana Miodka zostaly zastosowane

archaizmy.
wyrazy gwarowe.
Zapozyczenia.
terminy naukowe.

gnwp

Zadanie 18.
Ktérymi wyrazami, zgodnie Z normg wzorcows, mozna wypetnic luke w zdaniu?

1. nadzwyczaj 2. nienormalnie 3. ekstra 4. wyjatkowo 5. strasznie

Ja$ szybko uczy sie matematyki. Matgosia méwi o nim nauczycielce, Ze jest superzdolny.

Lepiej powiedzie¢, ze Jag jest ..............ooouie. e zdolny.

Wybierz wlasciwa odpowiedz spo$réd podanych.

A. 1i4 B. 2i3 C. 415 D 214

Zadanie 19.
Dlaczego, wedlug autora, niewlasciwe jest dodawanie czgstki mini- do takich Wyrazow,
jak sfowniczek, autko?

A. Laczenie czastki mini- z rzeczownikami jest blgdem jezykowym.
B. Dodana czastka powtarza znaczenie formantu stowotwdrczego.

C. Wskazane jest uzywanie okreslen synonimicznych do czastki mini-.
D. Wyrazy z czastkami zapozyczonymi moga by¢ niezrozumiate dla odbiorcow.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 20.
Aby nadaé wyrazom znaczenie ,,maly”, ,,0 niewielkim rozmiarze”, uzywa si¢ formantow

-isko, -idlo, -ydto.
-na, -anka, -owa.
-arz, -iciel, -ec.
-ik, -ek, -ka.

SOwRPF

Zadanie 21.
Wyjasénij, przed czym przestrzega Jan Miodek w swojej wypowiedzi. Jakie skutki dla
naszego jezyka moze mie¢ zjawisko opisane przez autora?

Zadanie 22.

,Literatura pozwala lepiej poznad i zrozumieé minione wicki”.

Rozwaz sluszno$é tego stwierdzenia w rozprawece. Zilustruj swoje argumenty przykla-
dami literackimi.

Pamietaj, ze Twoja praca nie powinna byé krétsza niz potlowa wyznaczonego migjsca.

..................................................................................................................
..................................................................................................................
..................................................................................................................
..................................................................................................................
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